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На тунисном фронту освојено је ненолико значајних позиција. - Заробљено је 5 ов. мј. 400 
непријатељских војнина, 25 борних кола, 7 блиндираних аутомобила, 41 топ и 100 моторних возилаОЦРТАВА СЕ ДА ЈЕ ТО ВИШЕ ПАРАДА НЕГО ЛИ ВОЈНИЧКА ОФАНЗИВА АНГЛО-САСАДВА МОРАЛА

Из дјеловања комуниста се види да 
су Јако лицемјерни. Кад им друго- 
мишљеник падне у шаке, немају према 
њему никаквих човјечних обзира, већ 
би му нанијели највеће зло. Од мо- 
ралних понижавања до физичких му- 
чења, па чак и до грозних масакрирања 
крећу се њихови поступци према они- 
ма које они сматрају својим Вротив- 
ницима. А својим противницима они 
држе све оне људе који, мислећи сво- 
јом главом, не дијеле њихова, у наЈ- 
вигие случајева накарадна гледишта. 
Наша покраЈина, њени игкољи и жгро- 
бета пуњени су унакаженим тјелеси- 
ма лица, у сваком погледу честитих 
и исВравних, које су комунисти усмр- 
тили, држећи их за своје противнике. 
— Тако комунисти иоступају према 
свима за коЈе мисле да се не слажу 
са њиховом акциЈом. Али, кад који од 
комуниста падне у шаке лица ко/а се 
идејно не слажу са њима, он — ко- 
муниста — не преза ни од каквих 
средстава, понижавајаћих и кукавич- 
ках, да се притворношћу, социјалном 
мимикријом, лаж/у, преклињањем, по- 
нижавањем, оптуживањем своЈих дру- 
гова спаси од одговорности. Он аВелу- 
је на човјечност, на братство, на кум- 
ство, на пријатељство, на Бога и све 
светитеље, — само да спаси своЈу 
главу, коЈу — иако тврди да се Во- 
жртвовано бори за човјечанство — 
више цијењи него ишта друго на сви- 
Јету. И не само то да се он сам тако 
понаига, него и његова своЈта, родите- 
љи, тетке, стрине, уЈне, кумови и т. д., 
све се то ставља у покрет, обија све 
прагове, хвата везе и, преко слињења 
и пренемагања, моли да се њихов 

, драги син, сестрић, братучед, кум и 
1 т. д., коЈи Је — по њиховом прикази- 

вању — увијек невин (иа макар хиља- 
ду лица бацио унакажене у Јаме и 
макар колико ведрио и облачио по Ку- 
новом ПрисоЈу, Радовчу и другим кр- 
вавим мјестима) — пусти на слободу.

На таЈ начин, користећи сентимен- 
талност, „глупост* разне предрасуде, 
непречишћене појмове, непознавање за- 

I кулисних работа противника друге 
стране („буржрја"), наши комунисти 
изврдаваЈу законске посљедице своЈих 
поступака и спасавају своЈе русе главе.

Поставља се питање зашто су ко- 
мунисти такви: зашто су, кад су у 
сигурној позицији, безобзирни, брутал- 
ни, крволочни, а кад су у за себесла- 
боЈ ситуациЈи, подли, Вритворни, по- 
чизни, болећиви, сентиментални, своЈ- 
бински расположени, побожни и т. д.?

У одговор на ово питање довољно 
е потсјетити на чињеницу да кому- 

чисти имају своЈу моралку дијамен- 
трално супротну оноЈ коЈу дијели нор- 
чално човјечанство. Теоретичар кому- 
нистичког морала Преображенски, у

ЈедноЈ своЈоЈ студиЈи, истакао Је рела- 
тивност постоЈећих моралних правила, 
тврдећи да је морал у основи класан 
и да комунисти имају своЈ морал који 
се углавном састоЈи у томе да Је до- 
бро све оно што иде у прилог њиховим 
рушилачким циљевима. Све друго ниЈе 
— по његовом мишљењу — морално 
за комунисте, већ Је морално за њи- 
хове противнике. Али у разним обли- 
цама своје борбе комунисти се могу 
згодно послужити моралним схвата- 
њима противника њихове идеологи- 
Је. И то чине у великоЈ мјери. Кому- 
нистички морал Је морал за комуни- 
сте, а неморал, аморал или антимо- 
рал за другомишљенике.

Па ипак, иако сматрајч да је мо- 
рал релатаван, тј. да је зависан од 
циљева, комунисти долазе у ситуаци- 
је кад морају да апелују на опште- 
човјечанска, национална и културна 
осјећања и траже да се према њима 
поступа као према људима, и поред 
свега тога што они према другоми- 
шљеницима поступају на наЈкрвничкији 
начин. Без обзира на своЈу притвор- 
ност, лицемјерство и поквареност, 
и без обзира на то што — апелујући 
на братство, рођаштво, кумство при- 
Јатељство, родбинске везе, религиЈу, 
општечовЈечанска осјећања — сматрају 
да лукаво користе „малограђански" 
морал, — мора се признати да им 
сама та чињеница апеловања на фа- 
кторе независне од њихових рушилач- 
ких циљева показује да има нешто 
опште у моралу, нешто што Је зајед- 
ничко за све људе, неко правило са- 
вјести које диктира поступање одмјере- 
но према интересима не Једне групе, не 
Једне скупине, не присталица Једне иде- 
ологиЈе, не једне нације, већ цијелог 
људског рода.

Ако Још има неко ко, послије стра- 
ховитих злочина које су комунисти 
извршили над нашим народом и над 
нашом унесрећеном отаџбином, мисли 
да је морално оно што комунисти 
мисле и раде, — таЈ ће имати при- 
лике да се увјери да нема правог мо- 
рала коЈи није базиран на Христовом 
начелу : „Не учини другом оно што 
ниЈеси рад да ти други учини“, или на 
Кантовом категоричком императиву: 
„Ради увиЈек тако да принцип твоЈе 
радње може у исто ври/еме бити прин- 
цип радње свиЈу људи“. Да ли су наши 
ксмунисти, крволоци и нељуди, раз- 
мислили о горњим принципима кад су 
вршили масакре над својим невиним 
жртвама ? Да ли су мисдили да се 
ситуације мијењају и да и они могу 
доћи у положаЈ да преклињу људску 
великодушност и човјечна осјећања? 
НиЈесу то чинили, па су зато и зло 
дочекали. Ко зло ради, зло в дочека.

К.

АФРИЧКИ ФРОНТОВН
На туниском фронту одиграле су се 

ових посљедњих дана жестоке борбе, 
које још трају. Током истих освојена 
је једна значајна стратешка позиција 
и том пригодом заробљено је 5 овог 
мјесеца 400 англосаских војника, 25 
борвих кола, 7 блиндираних аутомо- 
била, 41 топ, око 100моторних возила 
и велика количина муниције и ратног 
материјала. У ваздушним двобојима 
оборили су њемачки ловци 14 авиона, 
изгубивши само своја 2.

Посљедњи извјештаји јављају да 
још увијек трају огорчене борбе на 
том афричкомсектору. Осовинске коп- 
нене јединице освојиле су један же- 
љезнички чвор, уништивши потпуно 
једну групу англоамеричкмх снага.која 
је покушала упорније дг се одулре.

У свим овим сукобима је противник 
претрпио страшне губитке, јер су и 
осовински обрушивачи и бомбардери 
узели учешћа у овим акцијама, напа- 
дајући' такође и положаје у позадини, 
концентрације трупа и борних кола.

У акцијама посљедњих трију дана 
разорено је преко 100 непријатељских 
моторних кола. У луци Бона погођен 
је нарочито добро један транспортни 
брод, и више других мањихјезапаљено.

6 овог мјесеца непријатељ је изгу- 
био 25 авиона према 5 осовинских 
који се нијесу вратили у своје базе.

Акција у Тунису није једноставна 
ствар. Много Је њих мислило да ће 
Англосаси успјети у врло кратком 
размаку времена да ликвидираЈу отпор 
Сјеверне Африке. Али сада се већ оцр- 
тавају јасни знаци да Је то више па- 
рада него војничка офанзивна акција. 
Једна од наЈвећих потешкоћа је снабди- 
јевање искрцаних трупа, коЈе потпада 
под директне и неумољивг уда це ваз- 
душно-поморских сила Осовине. Оне 
бдиЈу, гађаЈу и потапаЈу редовито сваки 
дан, док 'Англоамериканци на копну 
чекају да ипак коЈем броду успије да 
пробиЈе таЈ обруч и да искрца у луку 
оно што ће им подмирити осЈетљиву 
оскудицу.

Тто важи имати у Америци пуне 
ризнице кад се на стотине миља да- 
леко води борба ?

Проблем снабдиЈевања Је много тежи 
од стратеигког проблема, Јер захтијева 
комплексну организацију, коЈу јетешко 
спровести у дЈело кад се непрестано 
мора рачунати са Јаким ваздушно-по- 
морским нападима.

Развој ситуацијв у Француској
Француске власти су ухапсиле бив- 

шег претсједника Министарског савје- 
та Едуарда Ерио, који је до сада 
живио у својој вили, бившег шефа 
конфедераиије рада Леона Жуо, бив- 
шег потсекретара иностраних дјела 
Фраксоа Д,е Тесана и бившег вођу 
француског спорта Жана Боротроа.

Оажња Њ. Ввл. Нрзља и Цара прама 
настргдалим од бембардавања

Његово Величанство Краљ и 1_1ар 
стигао је у Напуљ. Владар је дошао 
у пратњи својих пољских ађутаната. 
Одмах се упутио на мјеста погођена 
припчком прекјучерашњег ваздупуног 
напада, па је иза тога посјетио бол- 
нице и рањенике, задржавши се ско- 
ро са сваким од њих и нашавши за 
све ријечи утјехе.

Ооложај т Фран Сјев. Африци постајв 
све тежм

Тон непријатељске пропаганде у вези 
са положајем у Сјеверној Африци све се 
више снижава. Тако је Радио-Лондон 
наишао за потребно па упозори како 
је истјеривање непријатеља из Туниса 
врло тешка ствар. Исти радио је при- 
8нао да Осовина има у Тунису и Би- 
зерти ваздухопловну превласт и да 
ће ситуација савезника остати неси- 
гурна све док им не успије савлздати 
осовинско ваздухопловство. Такође 
и на политичком пољу не показује 
Радио-Лондон већи оптимизам, те је 
изјавио да је такође и политичка си- 
туација сасвим конфузна и да изазива 
велику пренераженост. Затим је на- 
ставио да се раније имало довољно 
разлога за закључивање споразума са 
Дарланом. Посље посљедних Рузвел- 
тових изјава одржао је Дарлан низ 
говора преко радиа.који су ујавности 
повећали узбуђење, тако да је оно 
наишло на одјек и у парламенту, након 
чега су постављена питања, у одговор 
на која је Иден одбио да промијени 
стаЕ очекивања заузетог према Дар- 
лану. Што се тиче преузимања дик- 
таторске власти од стране францу- 
скогадмирала, изјавиоје Радио-Лондон 
да је Иден на питање о тој иниција- 
тиви рекао да се британска влада не 
осјећа вевачом ва такве једноставне 
аспирације за Дзрлана. Исти радио 
тврди да су Дарланове ивјаве разбје- 
сниле све кругове британске јавности, 
нарочито након тврдњи дописника 
американских листова нв Алжира да 
се Дарланова управа не треба сма- 
трати привременом. Адмирал шта више 
појачава своју власт и своје декрете 
чак и преко грзница одређених између 
њега и Американзца. Радио-Локдон из- 
јављује да ће Американци схвагнти 
да енглеска јавност ни најмање не 
гледа радо на то да се Дарлан прими 
као претставник француске суверено- 
сти. Англо-американски напад на Сје- 
верну Француску Африку не иде за 
одбраном француске суверености. Са- 
мо саучесници нијесу у томе више 
сложни. То је признао и сам Радио- 
Лондон, изјавивши да се рзди о те- 
шкој и деликатној ситуацији и да се 
многи људи боје неспоразума који 
могу избити између стаиовишта 
брнтанске и сјеверноамеричке владе.
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ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋ

ОДАЗОВИТЕ СЕ
ГЈокренута од надлежних чинилаца, 

прихваћена од племенитих људи, ак- 
ција за скупљање зимске помоћи, к ја 
је у почетку имала за лепосредни циљ 
збрињавзње избјеглица у Будви, по- 
стављека је на ширу основу, тако да 
је обухватила сее избјеглице логорк- 
сане у Будви, Бару, Сутор.ману и Ан- 
ДрИЈгВИЦИ.

Од оснивања Централног комитета 
за социјалну помоћ, састављеиог од 
претставника италијанских власти и 
претставника Главног националног 
одбора, скупљању зимске помоћи за 
избјеглице дат је јачи замах. Та ће 
акции бити утолико обухватнија, енер- 
гичнија и ефикаснија, уколико се прије 
буде успјело са оснивањеи среских 
одбора, па чак и општинских подод- 
бора за ссцијалну помоћ. Добротвор- 
на удружења и установе са своје 
стра^е. а из«ад свега наша света 
Црква, чине све да би се нашим не- 
во.љнтм, обоселим, огоље.тим, гладним 
и жедним избјеглицама што више 
приктпило помоћ < и да би им се тиме 
олакшао тешки живот који проводе, 
а го све док се, с помоћу Божјом, 
створе могућности за њихово боље 
живљење.

Наше избјеглице. својим мучним 
жибслатњама и сштећежима које 
су у људству а имовннамз претрпјели 
усљед 'ратних догађз-ја, страдањима 
којз мооају да потресу и најокорели- 
ја срца, а надасве својим коректним 
држањем и мушким националним ста- 
вом у овој сиромашној покрајини, — 
заслужиле су да им се поклони нај- 
већа пажња и да им се убудуће изла- 
зи у сусрет колико се највише може.

Са задовољством и пажњом може- 
мо констатовати старање које за наше

Са правом очекујемо од 
онвх коЈи на рачуи народа 
уживају сваку благодгт и 
благостање, да се сЈете 
народа ноји им |е то дао, 
и да што |аче ломогиу 
акдиЈу зимсне ломоћи.

избјеглице показује Њ. Е. Гувернер 
Црне Горе, армијски ђенерал Алексан- 
дар Пирцио-Бироли, који је, ради убла- 
живања заиста биједног положаја у 
коме се наше избјеглице налазе, до- 
дијелио извјесну количину одјеће, 
обуће и покривача, и који се стара 
да се отворе кухиње за дијељење 
топле хране. Инспирисане примјером 
свога високог претставника, итали- 
јанске власти указују пажњу, старгње 
и помоћ избјеглицама, чиме, нема сум- 
ње, чине велико доброчино дјело, 
које ће бити са благодарношћу запн- 
сано у свим срцима.

Али, и поред малих материјалних 
могућности којима се располаже, На- 
ционални покрет, коме на челу стоји 
свијетла морална личност ђснерала 
г. Блажа Ђукановнћа, који даје жи- 
вота и импулса свакој здравој родо 
љубивој, националној и социјалној 
дјелатности код нас, — својски се 
заузео да, у гранииама својих прилика, 
подупре. прошири и разгрзна акцију 
за скупљање зимске помоћи, увјерен 
да ће се сваки прави родољуб, сваки 
искрени националкст и сваки онај ко 
жели да се сачува наша нација од 
истребљења, колнко може, одазвати 
апелу милогрђа и да ће дати свој 
прилог 8а избјеглице.

У овом листу, прије неколико дана, 
изашао је списак иетињскнх трго- 
ваца, занатлија и крчмара који су 
дали и колико су дали помоћи за 
избјеглице. Објављивање овог спи- 
ска, наравно, дало је читаоиима повода 
ва коментарнсање о свотама које су 
дате од стране појединих трговаца, 
па су се у извјесним круговима могли 
чути и приговори да је по неки од њих 
дао мање него што се од њега, с 
обвиром на његово материјално стање, 
могло очекивати. С друге стране, из 
кругова приложкика истицало се да 
оно што су приложили није све што

ПОЗИВУ СРЦА!
они намјеравају да приложе за зимску 
помоћ. То значи да ће наши трговци 
и још прилагати за избјеглице. Нема 
сумње, да је свака помоћ ва избјеглице 
добродошла и да ћескупљгчи зимске 
помоћи бити захвални сваксме ко Ш1о 
бриложи, без обзира на величину при- 
лога. Имз се основа за очекивање да ће 
цетнњски трговци, занатлије и крчмари 
и још подупријсти акцијуаимске помоћи 
давањеи прилога у новцу и материјалу. 
Цетињски трговци су се досад увијек 
добро одазивали на овлке потхваге, 
те су у томе могли служити као при- 
мјер другимз трговцима у нашој по- 
крајини. Уста-ом, њихове колеге у

Прнтеиимо у помоЋ сво- 
ЈоЈ уиесреЋеиоЈ браЋи свм 
колико иас има. ПовЈесли- 
ца биљежи добродобрим 
а зло злим.

другим нашим варошимз већ увелико 
чине прилоге за зимску помоћ. И њи- 
хови спискови ће бити објављени. 
Свачији рад ће се знати, а сјутра- 
шњг.ца ће водити рачуна о нашем 
данашњем раду.

Неоспорно је да сваки данас, више 
него икад прије, треба да се одавове 
позиву срца и да својим прилозима, 
одмјереним према матетеријалном ста- 
њу, помогне ублажавању биједе на- 
ших избјеглица и тиме допринесе ве- 
ликом дјелу спасавања наше нације. 
Дужност је сваког правог национали- 
сте и сваког ко исправно социјално 
мисли и осјећа — да одвоји од сво- 
јих сретстава онолико колико може 
за оне који немају, а то су у првом 
реду наше избјеглице. Д.

ПОТРЕБА САМОДНСЦИПЛИНЕ
Владати собом то је највиша вјеш- 

тина. То се стиче дугим животом и 
кскуством. Млади људи тиме се ри- 
јетко одликују. Они и су»ише лако 
подлеж1-' искушењима. Ззто је жихов 
живот растрган и према њему су одви- 
ше индиферентни.

Без владања собом нема никаква 
напретка. Човјек благодарећи томе и 
одвојио се од осталих бића на земљи. 
Побјеђујући себе, човјек постаје го- 
сподар ствари око себе.

Побједа над самим собом, то је нај- 
већа битка и највећи успјех! Безброј 
ствари растрзају човјека лијево и де- 
снз. Зато је остала вјечна она латин- 
ска изрека: видим што је боље а сли- 
једим горему! Нарочито је ово исти- 
нито код нас јужњака,«одкојихвише 
ради осјећај него разум.

Човјек који увиди своје мане и не- 
достатке, то је већ велики успјех, јер 
онај, који је њих свјестан, може се 
једног дана њих ослободити. Бјежба- 
њем се стичу навике чија је моћ огром- 
на. Најтежи су први покушаји. Али 
кад човјгк узме свој живот у своје 
руке, онда он може да одњегаучини 
што хоће. Сви су вглики успјеси код 
великих људи на тај начин постизани.

Самодисциплином морамо обуздати 
сваки свој егоизам. Ми морамо радити 
тако, да то постизава не само користи 
нама, већ и средини у којој ми живимо. 
Никал као сада нијесмо упуђени једни 
на друге и ни*ад као сада не одго- 
вагамо за чине других.

Самодисциплином одбацујемо све 
личне манг и пороке и ивбјегавамо 
сувишне трошкове! То треба унијети 
у породици, у друштво и у душу на- 
рода. Треба сузбијати излишне оби- 
чаје скопчане с трошковиуа, као и све 
рђаве навике којима су појединци на 
издатке научили. Времена су тешка 
када о најмањој ситници треба водити 
рачуна!

Ако тако будемо радили, и ако бу- 
демо прожети једним те истим духом 
активизма и динамике, онда имамо 
јасну и свијетлу будућност, и онда 
можемо показати нашу расну инди- 
видуалност, у лротивном ми ћемо бити 
један народ више на броју али без 
значаја и народних одлика. Н.

Богол>уб1вом свештенстоу оба реда 
Мирополмј! црногорсно-прмморсме путем аркијервј- 

снн намјесника « управа манастира

Економска немаштина црногорског крша 
иознаша је. Код нас је била велика сироти- 
Њ1_и у нормалчим приликама. Цанас р доба 
раша, када смо изгубили многе драгоцјене 
људске животе, када је привредна снага 
земље ослабала. увоз са стране отежан, 
многа зиратна земљишта неодрађена, род 
иодбацио, сиоомаштина се удвострччила. 
Поред домаћих невољника, који се нужда- 
вајг> туђе иомоки, V стари крај доспјеше и 
многобројни нашн исељеници, који због рат- 
ног таласа, мораше напустити своја нова, 
давчо уређена и богато осигурана, огпишта. 
Невољник пр^жа руку сиромаху. Но, ипак 
њахов положај није једнак. Ми, који смо се 
зашекли у старом завичајр, налазимо се у 
иоложају извјежог преимркства и у прили- 
ци смо да можемо невољу блажпега убла- 
жити ако не отклонити. Проблем исхране 
мчогобројне сиротиље наше покрајине, тако 
комиликован и тешко решив, поставља се 
иред свима нама. Он је нарочато на Цркву 
наслоњен и она мора са свом озбиљношћу 
и крајњим залагањем да приступи пеговом 
реигава№у. Милосрће и милостиља, у нашој 
Цркви, увијес су озбиљно узимани. Сјетимо 
се само савјета ап. Павла, који каже: „А за 
милостињу светима као што уредих по 
црквама Галатскијем онако и ви чините. 
Сваки први дан недјеље нека сваки од вас 
осшавља код себе и скупља колико може, 
да не буде збирања кад дођем. Јер ми се 
отворише велика и богата врата, и про- 
тивника_има много" (1 Коринк. 16, 1—2, 9). 
Помагати ближње и не гочити блага ма- 
тернјална, ве^ њима чинити добра невољчој 
браки својој дужни смо, „јер ништа не до- 
несосмо на овај свијет, дакле не можемо 
ништа ни однијети" (I Тим- 7, 7). „Богати- 
ма на овом свијету заповиједај да се не 
поносе нити уздају у богатство проиадља- 
во, него у Бога жииога, који нам даје и.зо- 
биљно за уживак, нека добро чине, нека се 
богате у добријем дјелима, нека буду по- 
дашни, заједнички, сабирајуки себе темељ 
добар за у напредак да приме живот вјечни." 
(Ј Тим, 6, 17—19) „Љубав братинска да о- 
стане међу вама Гостољубивост не заборав- 
љајте. Опомињите се сужања као да сте 
са њима свешни, онијех којима се неправда 
чини као да сте и сами у тијелу... А добро 
чинити и давати милостињу не заборављзј- 
те, јер се таквијем жртвама угађа Богу" 
(Јевр. 13, 1—3, 16). __

И до сада је досша чињено за ублажава- 
ње биједе сиротиње и избјеглица. Сада је на 
Цетињу основан Централни одбор за соци- 
јалну помок, у који су ушли претставница 
италијанске влзсти и наше националче ор- 
ганизације. Одбор је отпочео са радом и већ 
је упутио проглас народу Ирне Гоае и Сан- 
цача. Сада претстоји оснивање среских од- 
бора, у среским мјестима, и општински под- 
одбара, у свим општинама. Јавном старању 
притиче у помок и приватна иницијатива 
и свеукуано народно старање. У овоме је 
особито одговорна улога нашег свештен- 
ства. Оно мора и по својој пастирској ду- 
жности и националној бриза да се свима 
силама заложи за пуни успјех ове добро- 
творне, хришћанске и хуманитарне акције. 
Живом ријечју, нарочито проповиједима у 
храму, на скуповима к при сваком додиру 
са народом свесрдно препоручити ову акцију. 
Свештеници нека се одмах сарадњом пону- 
де оргачизаторнма овога дјела,ау сзојим па- 
рохијама нека они узму иннцијативу и рад 
у своје руке. Нека зато ангажују и остале 
националне и просвјетне елементе: учитеље, 
чиновнике, претсједнике општина и остале 
чиниоце у својо/ средини и пораде на ари- 
купљању прилога у новцу к натури (одијелу, 
обући, намивнчцама свих врста, обезбјеђи- 
вању станова и другом чему што је од по- 
моћи за сиротињи и изб/еглице). У циљу ра- 
ционалног извођења овОг значајног посла 
нека се све снаге народне удруже и мате- 
ршална блага групишу, ако се хоће часно и 
срећно испуњење једне од основних и правих 
националних брига.

Побрините се, љубазна браћо наша, да се 
избјегличка дјечица обрадују Божићу и бад- 
н>акг. Учините све што је V вашој моћи да 
и они осјете рпдост сјајем небеске науке 
Нитлејемског Младенца. Нека и они чују 
ваше соце и освједоче се да се и о њима ста- 
ра Предобри Бог сретствол јеванђелске уло- 
ге нас, његових слугу. Ми с пзавом очекујемо 
да се наиге родзљгдиво свештенство неке 
ни у овоме постидјети.

Сваки парох има зл своју парохију осно- 
вати Одбоо за социјалну помок (мислимо 
на села и мања варошка мјеста) и овдје у 
духу директива које ке дати Срески одбор 
и Централни одбор на Цетињу.

Сваки старешана манастира ке нам не- 
посреоно, а сзаки парох путем архијере;с‘<ог 
намјесника поднијети извЈештаЈ што Је ура- 
дио на овоме иослу, и какзи еу успјеси тога 
његовог старања и рада, аа ке нам нзмје- 
сници те извјештаје доставивити ради 
оцјене, Јер кемо и по овоме проеуђивати о 
ревности и свештенопаетирској савјесности 
свештеника.

Црквене општине, које су V финансиЈској 
моки, помоки ке ову акцију евоЈим прилозима, 
а управе манастира, св/есне евоје знамените 
улоге у прошлоети, даке доказа да еу и у 
данашњици значајни чиниоци у чувању и 
изграђивању нашега народа.

Православии Митроаолит 
Цриогарско Приаорски 

Јоаникије

Даљни одјеци 
Дучеовог говора 
Писање стране штампе

Такође и данас штамла савезничких 
и неутралних земаља опширно комен- 
тарише Дучеов говор. Њемачки ли- 
стови тврде да насупрот италијанско- 
њемачког братства оружја стоји јадни 
призор англосаског настојања потку- 
пљивања изцајннчких француских ге- 
нерала. Швајцарски листови истичу 
да овај говор претстављаЈ јасни би- 
ланс положаја Италије у сукобу и да 
је Дуче својим изјавама разбио енгле- 
ске наде у утисак Черчиловог говора 
на италијански народ. Лист „Ла Трн- 
бин де Лозан** истиче да Италија, од 
почетка британске офанзиве у Африци, 
скоро сама потноси тежину рата на 
Средоземноме Мору. Овог часа, када 
је Италија сва заузета на фронту 
Средоземнога Мора, сматрали су Ан- 
' лосаси корисним да отпочну са за- 
страшив1чком офанзиво у сврху раз- 
једињавања Сила Осовине. Не гово- 
римо о томе, да су Италија и Њемач- 
ка солидно повезане. Треба знати и 
то да Игалија има базе које допуш- 
тају контролу над источним дијелом 
Средоземнога Мора са грчких острва 
и са Сицилије. Ако Англосаси највад 
рачунају — наставља „Ла Трибин 
де Лозан**, — са сломом унутрашњег 
фронта, онда понављају исту грешку 
коју су већ починили у доба санкциЈа. 
Италијани не могу да се дигну про- 
тив своје владе, јер би то значило 
исто што и дићи се против саме на- 
ције. Мисао о могућности сепаратног 
мира је чиста англосаска илузија. По* 
литички коментатор радио Софије, 
бавећи се Дучеовим говором, исгиче 
да су говори вођа плотукратских сила 
пуни пријетња и неостварљивих обе- 
ћања, док су говори вођа Осовине 
карактеристични по отвореном тону и 
апсолутној вјери у побједу. Бугарски 
листови потсјећају да је побједоно- 
сна Италија прије 23 године била у 
рату ивдана и опљачкана од стране 
својих савезника. 20 година фашизма 
претстављају праву епоху у историји 
обновљене Мусолинијеве Италије. Ита- 
лијански народ вјерује у свог Дучеа 
и слиједиће га у борби све до побједе.

Цјелокупни јапанскн народ смјеста 
је оцијенио искреност, енергију и ја- 
сноћу Дучеовог говора. Лист „Токио 
Шимбун** нстиче да је Мусолинијев 
одговор раскринкао англоамеричку ла- 
ковјерност. Изјава о Енглеској, која 
има намјеру да учврсти привилегисане 
положаје, мора бити узета у обзир 
од стране свих народа који се још 
налазе под јармом британског импери- 
јализма. Лист „Асаки“ одаје признање 
јапанског напода за високу похвалу 
коју му је упутио Дуче. Једини пут 
ка побједи је јединство Сила Тројног 
Пакта, које непријатељ увалуд поку- 
шава разјединити. Лист истиче тврдњу 
да се треба борити такође и вато да 
жртве погинулих не буду узалудне. 
Лист „Џепн Тајмс Енд Едвертизер** 
истиче да је Мусолини добро оције- 
нио моћ Јапана и упозорава на онај 
дио говора у којему Дуче тврди да 
се не може потући једна нација као 
што је јапанска. Што се тиче Черчи- 
лове примједбе о борбеним способно- 
стима Игалијана, лист истиче да је 
вриједност италијанских војника поз- 
ната и оцијењена у цијеломе свијету.

Настављају се коментари Дучеовог 
говора, којему се посвећује велика 
пажња од стране свих турских листо- 
ва. Истиче се чврстина Мусолинијевог 
одговора Черчилу и воља италијан- 
ског народа да се бори и да побиједи 
Један лист истиче у свом уводник) 
да Мусолини у свом одговору британ 
ском министру претсједнику није сс 
устручавао да да приказ ситуације 
вавршивши изјавом, да ће се италм 
јански народ чврсто држати све д< 
побједе, и пише да је Дуче раскринкас 
сву лажност енглеске пропаганде 
прокламајући мушку одлучкост Ита I 
лије.
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Говорили су г. ђенерал Ђукановић и преч. г. Дон Ф. Чермак Црногорце сложне и чврсто повезане

Претсједник Главног Националног 
одбора ђенерал г. Ђукановић са пу- 
ковником г. Бајом Станишићем, офи- 
цирима г. г. Кеков -ћем, Лашићем, Ра- 
довићем и другим, као и са неколико 
четничких јединица учинили су ннв 
посјета црногорском Приморју. После 
ушњених посјета Маинама, гдје су 
били срдачно дочекани и поздравље- 
ни од Маинана и гдје су присуство- 
вали великом народном слављу; које 
је почастио својом канонском визи- 
таци.ол Њ. Високопреосвештенство 
г. Митрополит Јоаникије, затим мана- 
стиру Прасквицк и Пгтровцу, гдје су 
преноћили 15 пр. мј. — сјутрадан ују- 
тро продужили су преко Паштровића 
и Спича за Бар. Гостима зажелио је 
добродошлицу претсједник Национал- 
ног одбора за Бар пречасни господин 
Дон Фрањо Љ. Чермак, секретар Над- 
бискупије — Примасије. Послије учи- 
њиних посјета г. италијанском ђенера- 
лу — команданту Бара, и избјеглица- 
ма на Тополици и Новом Бару, прет- 
сједник Главн. нац. одб. г. Ђукановић 
са пуковником г. Станишићем, прет- 
сједкиком националног одбора за Бар 
преч. г. Чермаком, официрима наци- 
оналне војске и угледним грађанима 
Бсра и околине одвевао се у Стари 
Бар. Како је понедјељник пазарни дан 
у Бзру, тога дана био се је слегао 
овдје велики народ из свих крајева 
општине и Среза барског, који је жељ- 
но очекивао старог ђенерала г. Ђу- 
кановића, јер је ово његова прва по- 
сјета Бару и Црногорском Приморју 
као претсједника Главног националног 
одборг.

Долазак г. Ђукановића и осталих 
гостнју присутни су поздравили срдач- 
ним овацијама и великим одушевљењем 
и народној радости није било краја. 
Овом националистичком збору, које- 
му је прксуствовало неколико хиљгда 
људи, поред осталих били су присут- 
ни: потпредсједници нациовалног од- 
бора за Бар г. г. Дервиш Омербашић, 
претсједник Општине барске, Ђуро 
Ивовић, адвокат, члан национ. одС 
ва Б1р, г. Петар Вучићевић, бивши 
претсједници барске општине г. г. Мах- 
мут Омербашић и Нико Дебеља, дје- 
ловођа г. Шпиро Загарчанин, чинов- 
ник Цивилног делегата за Срев бар- 
ски г. Иво Ђедовић, в. д. директора 
гимназије г. Војислав Јовановић и мно- 
ге остале угледне личности Бара и 
Барског срева, као и многи италијан- 
ски војни функционери.

Овај нациокалистички збор, отво- 
рио је пред зградом барске општине 
подужим говором преч. г. Чермак.

У овом свом говору, г. Чермак је 
приказао све муке, патње и страдања 
нашега народа у скорој прошлости, 
проузроковане ввјерствима лудака и 
пролалица — нашу Голготу. Подвукао 
■е даље како смо се отрсили паклене 
немани — црва који је подгризавао 
здрав народни организам и како сад* 
у новом, бољем и ведријем времену 
треба да у миру, реду, раду, међусоб- 
ној братској сло8и и помагању доче- 
камо крај овога најстрашнијег сукоба 
у историји човјечанства и уједно бољу 
и срећнију будућност. Рекао је и то 
да су Барави били срећ и што су 
били сасма очувани од великог пожа- 
ра у коме се је налазила недавно сва 
остала Црна Гора, па је замолио при- 
сутне да и даље у будућности раде 
на његовом очувању, наглашујући: 
„Бог нам је очувао наш Бар, Бог ће 
нам га сачувати, ако ћемо га ми са- 
чувати!*

Послије дугих овација Претсједнику 
г. Ђукановићу, пуковнику г. Стани- 
шићу и Националном покрету и говор- 
нику, преч. г. Чермак је дао ријеч ге- 
нералу г. Ђукановкћу, чији је убјед- 
љиви говор од присутних саслушан 
са највећом пажњом и одобравањем.

У своме подужем говору, генерал 
г. Ђукановић нагласио је да је веома 
задовољан што је имао прилику да 
први пут као Претсједник Главног 
Националног одбора тога дана испуни 

своју жељу да посјети Баране, који 
су га дочекали са невјероватном срдач- 
ношћу и предусретљивошћу. Даље, 
говорио је г. Ђукановић да се много 
радује што је Бар, захваљујући памет- 
ним људима, а на првом мјесту г. 
Чермаку, очуван од узалудног проли- 
вања народне крви у скором брато- 
убилачком несрећнсм времену — нај- 
срамнијем датумунашеисторије ишто 
баш у овом крају види високу нацио- 
налну свнјест једнокрвне браће иако 
вјерски подијељене на три дијела, на 
који крај треба да се угледају сви 
остали наши крајеви, гдје се веома 
често распирује мржња, неслога и 
вјерске нетрпељивост. Зажелио је Ба- 
ранима да и даље у миру, слози и ме- 
ђусобној љубави раде на прогресу 
свога много лијепог питомог краја, за- 
хваљујући им се на срдачком пријему. 
И говор ђенерала г. Ђукановића пре- 
кидан је громогласним овацијама и 
непрекидним одобравањима.

Шта се збив
Да је оно што се сада одиграва у 

Африци тијесно повезано са борбом 
Европе за своју слободу, то је свима 
потпуно јасно. Битке које се воде на 
том континенту, као и стратегиски 
планови што се тамо развијају, орган- 
скн спадају у оквир једног општег 
комплекса под насловом; борба за 
Европу и за њен нови поредак.

Отпремање американских трупа у цр- 
нзчку републику Либерију, претстав- 
ља само још једно ново кршење 
Монроове доктрине и Атлантске карте. 
Јасно је, да је и то искрцавање на- 
ставак Рузвелтове империјалистичке 
експанзије, која је отпочела са замје- 
ном американских разарача за британ« 
ска упоришта у Атлантику, наставила 
се са запосиједањем Исландије, Си- 
рије, Ирана и Ирака, да би свој за 
сада посљедњи корак учинила у сје- 
вероафричким посједима Француске. 
Са ратно-стратегиског гледишта, сви 
најновији англоамерикански потхвати 
на афричком тлу претстављају покуша- 
је да се на неки начин копненим транс- 
афричким путем замијени улога изгу- 
бљеног Средоземног Мора, ради мо- 
гућности олакшања сада ванредно 
тешког снабдијевања и отпремања 
трупа одређених за Блнски Исток.

Стратегиски значај Африке нијесу 
Американци тек сада опазили, иако 
им је њихов катастрофални војнн по- 
ложај тек сада улио храброст за 
такву авантуру. Још прије уласка Аме- 
рике у рат донио је један велики 
американски лист прикав моћног англо* 
америчког ланца којим је требало око- 
вати Силе Тројног Пакта. Тај ланац 
је водио од Њу Фундленда за Ислан- 
дију, па онда за Азоре и Острва Зе- 
леног Рга, оданде преко Фритаона и 
Централне Африке за Египат, па преко 
Блиског Истока за Индију, Тајландију, 
Филипине, Гуам, Уак, Мидвеј, Хаваје, 
све до Алеутинских Острва. У међу- 
времену је развој догађаја отео из 
англоамеричких руку многобројне ка- 
рике тог вамишљеног ланца, па су и 
сгме Сједињене Државе дошле на до- 
мет непријатељског оружја. Од цијелог 
огромног ланца остао је у англоаме- 
риканскмм рукама само онај дио што 
се пружа преко афричког континента. 
И заиста су Американци и Енглези 
последњих годчна полагали велику 
пажњу на тај сектор, чији је значај 
за њих са сваким претрпљеним пора- 
зом постајао све већи и већи. Уре- 
ђена је стална ваздухопловна служба 
на лннији Сан Хуан на Порторику — 
Тринидад - Натал — Атлантик I— 
Батхурст у Британској Гвинејн — Ла- 
гсс, па оданде преко афричког тла за 
Хартум у Судану. Крајем лрошле го- 
дине дао је Вашингтон једном вав- 
духопловном друштву концесију за 
успостављање редовног саобраћаја на 
18.290 километара дугој прузи.Млами

Плрторико Трин^дад— Натал—Ат- 

и што више не види оно море проли- 
вања братске крви. Говор г. Ксман- 
давта био је такође поздрављен одо- 
бравањима и аплаувима.

Збор је закључио пречасни г. Дон 
Чермак, жељећи присутнима да се у 
реду и миру разиђу и поврате својим 
домсвима, да и даље увијек извршују 
све своје дужности за добро и срећу 
нашег заиста намученог народа.

Г. Чермзк се затим одвезао са гене- 
ралом г. Ђукановићем и пуковником 
г. Станишићем у Надбискупију барску 
и Примасију Српску. Тога дана 16 но- 
вембра г. г. Ђукановић и Станишић, 
као и Њ. Вксокопреосвештенство Ми- 
трополит г. Јоаникија били су гости 
Његове Преузвишености Надбискупа 
г. Д-ра Добречића са којимсу провели 
дуже премена у срдачноми пријатељ- 
ском равговору. Официри националне 
војске са четничким јединицама вра- 
тили су се преко Сутормана на своја 
одредишта пјевајући родољубиве пје- 
сме, много задовољни са свога пута

а у Африци ?
дантик — Леополдсвил у Белгијском 
Конгу, гдје му се прикључују пруге 
за Централну и Јужну Африку и за 
Тангањику. Након уласка Аиерике у 
рат појавиле су се и нове потребе 
које су довеле до још већег рабгра- 
к-авзња тих пруга. Тако су иастале 
нове американске аеробазе у Фрита- 
ону и Фишерменс Лаку у Либерији, 
као и у Белгијском Конгу. Са аеро- 
дрома Фишерменс Лака лете амери- 
кански бомбардери преко Британске 
Кеније за Масау на Црвеноме Мору, 
а одатле још даље чак до Перзијског 
Залива.

Међутим намеће се примједба да 
ваздушни путеви нијесу баш најпри- 
кладнији за масовна транспортовањг 
ратног материјала и трупа. И то ства- 
ра потребу да се приграбе афрички 
копнени путеви и да се обезбиједи 
служење истима. У томе се увелико 
искоришћује помоћ француског дего- 
листичког генерала који је смјестио 
свој главни стан у Бразавилу, одакле 
насилно влада над Француском Еква- 
тријалном Африком, а проводи контро- 
лу над Кзмеруном, Чадсм, Габуном, 
Средњим Конгом и Убанги Чаријем. 
Створени су велики планови за изгра- 
ђивање модерних путева, али стварност 
показала се друкчијом од фантазије. 
Истина, ове су се године изградила 
два афричка „Бирманска пута“, од 
којих један веже главно камерунско 
пристаниште Дуалу преко Јаунде са 
Форт Ламијем на језеру Чад, а оданде 
са Хартумом, док други иде од Јаунде 
преко Баунги за Јубу на Нилу, а тре 
ћи треба да се сада управо заврши, 
па ће везати Поаин Ноар преко Де 
Голових предјела и Судана са Порт 
Суданом на Црвеном Мору. Али ипак 
ти путеви нијесу оно што ми замишља- 
мо под војним путевима и што савре- 
мени рат захтијева. Д^леко је од тсга 
да би се на њима могла развијати не- 
ка већа брзина покрета, а сем тога су 
још увијек страшно далеки од главних 
ратишта. Од Форт Ламија до јужне 
границе Либије има 1200 километара 
ваадушне линије, а до Балбијевог пу- 
та на сјеверној либијској обали чак и 
2300 километара.

Има још нешто што се мора држа- 
ти на уму, Коплекс „афричког страте 
гиског истакнутог положаја" не искљу- 
чује, него обратно још више појачава 
значај проблема тонаже, који остаје 
и надаље као и прије неријешен, и по- 
стаје са сваким данои све ошгрији. 
Од Њу Јорка преко Перн?мбука до 
Камерунског валива треба проћи 9500 
километара морским путем, оданде нај- 
краћим афричким путем до Хартума 
још даљњих 2500 километара, па же 
љевницом до Каира још 1500 киломе- 
тара. Тако од Њу Јорка до Каира 
треба прећи 13500 километара, од ко- 
јих је двије трећине пута изложено 
опасности од осовинских псдморница,

Вциједност нтивота 
са становишта духа и материје

У људсксм животу испреллетени су 
материјални и духовни чиниоци. Ври- 
једност и садржај живота одређује 
њихов међусобни сднос. Докле год 
кадвладавају материјални моменти. 
могу они духовни имати само одре- 
ђену улогу: све духовно је онда само 
оруђе за подмиривање материјалн»х 
потреба.

Материјалистички оријентирани чо- 
вјек интересује се у стзарности само 
за самога себе. За њега је мјеоодавно 
једино задовољавање његлвих мате- 
ријалних потреба. Стога посматра он 
околни свијет само из те преспективе 
Материјалистички оријентисани човјек 
је индивидуалиста, па чјк и сгоиста. 
Он ннкада није борац културе, чија 
му је права суштина страна Његова 
ДЈелатност ограничује се само на ци- 
вилизаторско подручје, у смислу одр 
жавања живота и стварања већих у- 
добности у истоме. И само са тбг 
становишта посматра он ону културу 
коју су створили други. Он врши над 
њом насиље, он је понижавз до улоге 
сретства, или је искоришћује кзо пред- 
мет своје разоноде. То да култура 
садржи у себи више вриједности - 
он нитн не слути. Он пролази крај 
њих потпуно равнодушно.

Култура настаје тек онда када се 
дух побуни против ове втасти Мдте 
рије, те јој маметне своје сопствене 
захтјеве. Дух онда прогласи сјмогз 
себе за сврху, ге се .-обилизује да 
савлада материју. Он се бори са њом: 
да би је савладао. Борба духа зз 
власг, то је нзвор културе. Духовни 
живот је јуначки жчвот. То је стална 
борба против материје, ста. на борба 
за то да она постане изражај идејг 
што живе у духу. Стога се чврстн дух 
не одвраћа од живота, него тражи да 
путем духа прољепша и дисциплинише 
живот. На то га тјера његова сјшти- 
на, његов идејни свијет, који га под- 
бада да крене путем новога живота 
ка којему га и води.

Духовни човјек је идеаписта. Љепо- 
та и богатство духовног живота, ње- 
гова привлачност и тајна почивају на 
дубокој испреплетености духа и жи- 
вота, ка којој тежи свим својим бк- 
ћем сваки духовни чс-вјек.

Самом побједом над материјалним 
жељама није још осигуран прави жи- 
вот духовног човјека. Савладани ин- 
стинкти узијек су спремни на побуну. 
Они само чекају на час када се ду- 
ховне снаге ззморе, како би опет из- 
били на површину. Стога се тра!ност 
духовног ж>-вота може осигурати са 
мо сталном борбом. Духовни чсвјек 
је борзц и мора да буде јуначан чо- 
в^ек. И ка;> год што нсма духовног 
живота без јуначких људи, тако не 
може бити ни јуначксх људи без ду- 
ховних идеала. Само та^о гдје се зна 
за ндеале, може се очекивати у 
ховом остваривању и одбрани јуначни 
став и држање.

Јуначан човјек упушта се и онда у 
борбу, када му пријете , наг?. ко/' су 
јаче од његових. Зз њега не посто!-! 
појам мјерења снага; против сва^-ог 
непријатеља ступа он у борби за својг 
идеале V самртни бој. С.мрт је за ју- 
нака срјна апотесза и нај главније 
оправдање цијелог његовог живота, 
док 8а обичног материјалисту она 
означава само коначну пропаст и крзј 
једног живота, који је увнјек прет- 
стављао само лагано кмирање.

а већи дио треће трећине од њемачко- 
италијанског ваздухопловства, А о 
могућностима кретања афричким п. 
тевима добићемо јаснију предсцбу ако 
се сјетимо да американски реродроми 
добијају снабдијевање бензином гу- 
тем допреме на леђима хиљаде дјева, 
од којих свака мора нчсити Н0 ли- 
тара бензина. Колико се врем-на мо- 
ра утрошити за такво снабдијеване 
не треба ни питати.

Из тога се јасно види да стсарање 
другог фронта није ни у Африци тако 
-ага стварЈ
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уласка Сједнњеннх Држава у раг. За 
ту годину дана подузеле су Сједиње- 
не Државе 31 војни поход, од Ислан- 
дије до Алеутинског и до Саломонског 
острвља. Недавно су њихове трупе 
ушле у Мароко и Алжир. То је био 
њихов 32 поход, којим су њихове сна- 
ге избиле на Средоземно Мореипред 
бедеме европског континента. Овај 
поход, који се знатно разликује од 
запосиједања разних острва уступље- 
них од стране Велике Британије и од 
образовања лучких команда у Карачиу, 
Басри или Масауи, показује дасуСје- 
дињене Државе биле присиљене пред 
све већим неповјерењемсвојесопстве- 
не јавности и савезника покушати не- 
што одлучније. Требало је на крају 
прве године ратовања извојевати бар 
неки, макар и ефемерни успјех, како 
би се у годишњем билансу ма чиме 
лопунила празна страница активе.

И заиста, шта је постигла Америка 
у овој години дана ратовањг? Она је 
— по ријечима генерала Маршала — 
послала преко равних мора 800.000 
в-јника. Она их је распршила на 32 
разне тачке свијета. Сваки осовински 
стратег рекао би да је то безгранична 
глупост. Тај поступак дајесеобјасни- 
ти једино тиме да Р. звелт и финан- 
сијс.че снаге које стоје иза њега више 
желе да у овсме рату буду баштини- 
ци. него ли пожртвовни борци. Али, 
ма како се паметно жељело водити 
овај рат, и ма колико јевтино се ва- 
стојало доћи до побједе, ипак су 
околности већ прве године наметнуле 
тешке жртве, толико огромне да и уз 
најбољу вољу отпада свака могућност 
да се говори о некој мудрој и ште 
дљивој стратегији.

Још прије него што се Америка 
усудила да приђе ближе Европи, већ 
је на Далеком Истоку изгубила једну 
за другом многобројне поморске битке. 
Изгубила је ваздушно-поморску битку 
код Пирл Харбура, изгубила Филипине, 
изгубила заједно са Енглезима и Хо- 
ланђанима Малаку, Бирму, Суматру, 
Јаву, Борнео, Целебес и Тимор. Из- 
губила је 98% плантажа каучука, ве- 
ћину иввора калаја и огромни дио 
стратешких 8начајних петролејских 
поља. Можда има људи који сматрају 
да су то само разни географски гу- 
бици, које Аиерика може пребољети 
или надокнадити на другим странама. 
Такви људи треба да помисле на то 
какви су огромни чисто војни губици 
претрпљени у вези са горњим пора- 
зима. Америка је у првим годинама 
ратовања изгубила 7 бојних бродова 
од укупно 13 колико је имала, 11 но- 
сача авиона — више него што их је 
уопште имала на почетку сукоба — 
5 тешких крстарица од укупно 18, и 3 
лаке крстарице од укупно 19. То су 
само већи губици, којима се придру- 
жује низ губитака мањих јединица. 
Америка је изгубила крај сопствених 
обала и по свим морима свијета зна- 
тни дио своје трговачке и транспортне 
флоте, а и ме само своје већ и оне 
коју је под најравличитијим околно- 
стима и многим не увијек најчистијим 
методзма, ставила у своју службу. 
Улазак Америке у рат омогућио је 
осозинским подводним јединицама ла 
знатно прошире своје поље акције, те 
се прва година ратовања Сједињених 
Држава свршава укупним савезничким 
губитком бродовља у износу од 25 
милиона тона. Што та бројка значи 
лостаће нам јасније ако се сјетимо да 
је Енглеска 1939 године имала укупно 
20 милиона тона бродовља, са којим 
је неограничеио царевала над цијелим 
пространим свијетом.

Другим ријечима: Америка је сада 
пренијела рат преко Океана, након 
што је претрпљен губитак већи од 
цјелокупне брит«нске флоте. Што ће 
још слиједити - не знамо. Не желимо 
на себе увимати улогу пророка, али у 
трезвеном просуђивању разних могућ- 
ности викако не можемо ивбјећи да 
све посматрамо кроз призму горње 
чињенице, којој сва логика приписује 
пресудни аначај.

Савјети домаћицама
Како би дали потстрека нашим чи- 

татељкама (слушатељкама), дајемо два 
најједноставнија начина за кување 
морске рибе раје или арциле, која ће 
ових дана у великим количинама стићи 
ма цетињску пијацу, гдје ће се про 
давати по приступачним цијенама.

I рецепт:
Риба се очисти, џигерица се остави 

на страну тако да се ослободи жучна 
кеса. Затим, не скидајући кожу, пре- 
сјеца се она врста бодљикавих крила 
која окружују рибу, те се раја поди- 
јели на велике комаде. Отстрањују се 
сви каменчићи са леђа а такође и 
глава. Исперу се брижљиво у води 
комади рибе, те се затим скувају у 
води са соли, бибером, пола чаше 
снрћета и једном на кришке исјецка- 
ном главицом лука. Када је риба ску- 
ванз, остружу се поједини комади, који 
се смјесте на тањиру и прелију сосом 
начињеним од двије кашике сирћета, 
мало уља и петпусином натрљаним са 
мало бијелог лука. Увјеравамо Вас, да 
ће овако приређено јело бити наро- 
чито пријатно свима за вашом трпезом.

II рецепт
РАЈА У СОСУ

Одерите рибу, очистите је и исјец- 
кајте на комаде. Ставите на ватру 
шерпуса мало уља и са пола исјецкане 
главице лука. Пустите да лук добије 
ружичасту боју, те додајте комадић 
насјецканог бијелог лука са нешто 
петрусина. Угријте мало бијели лук и 
додајте нешто конзерве од помидоре, 
или једну или двије кашике соса од 
помидора, нешто воде.соли и бибера. 
Када све то мало проври, спустите у 
то рибу да се полако кува извјесно 
вријеме. Преручите је на тањир и упот- 
пуните јело са нешто нарибаног пе- 
трусина. Такође и ово јело ванредно 
ће вам пријати.

Као што видите, није ту потребно 
скоро нимало рада, а потребне са- 
стојке зз оба јела могу сви прибави- 
ти. Значи, да треба само показати 
нешто добре воље, што је увијекод- 
лика свих добрих домаћица, које воле 
своје домаћинство.ОБЈАВА

Према одлуци Главног национал- 
ног одбора има се установити чла- 
нарина за све чланове националног 
покрета.

У вези са предњим оглашавају 
се раније нздате легитимације не- 
важећим и позивају се сви чланови, 
са подручја општине Цетињске, 
уписани у национални покрет, да 
се јаве у канцеларију овог одбора, 
ради примања нових чланских ле- 
гитимација најдаље до 10 децем- 
бра т. г.

Нове чланске легитимације ивда- 
ће се уз наплату чланарине коју 
ће сваки члан покрета уплатити, 
према својој материјалној могу- 
ћности, добровољно.

Из канцеларије Среског националног 
одбора Цетиње Бр. 1311 од25новем- 
бра 1942 године.

РОК 31 ПРЕДАЈУ ДОКУМЕНАТА чиновника-избјеглица
Поаивају се чиновници — избје- 

глице који од 1 октобра 1942године 
примају принадлежности преко 
среских начелстава среаа у којему 
су настањени, да овјереним пре- 
писима докумената докажу поло- 
жај који им је био признат у по- 
сљедњем мјесту службовања.

Ови овјерени преписи морају 
бити предати среском начелству 
среза у којему је настањено ааин- 
тересовано лице, и то неодложно 
до 31 јануара 1943-ХХ1. Уколико се 
не би поступило по овом наређењу, 
изгубиће чиновник — избјеглица 
сва права која су му се до сада 
признавала.

Кзсни одјеци јапанске пебједе у водама 
Даленог Истпка још сада се дјеломично 

оризиаваЈЈ
Пригодом прве годишњице пораза 

код Пирл Харбура објављује сјеверо- 
амерички адмиралитет вваничну рела- 
цију о догађајима тога дана, која — 
ма колико да је драматична и значајна 
— настоји да смањи вначај лретрпље- 
них губитака, признајући само један 
дио истих. У извјештају је речеко да 
се 7 X11-1941 у Пирл ХарбЈру нала- 
зило усидрено 86 бродова сјеверо- 
америчке ратне морнарице, међу којима 
8 бојних, 7 крстарица и 5 подморница. 
Јапански ваздушни и поморски напад 
избацио је из строја све бојне бро- 
дове и скоро све авионе који су се 
налазили на аеродромнма цијелог Ха- 
вајског Архипелага. Извјештај јавља 
да је усљед јапанског напада пото- 
пљеио или тако тешко оштећено да 
више не могу служити, 5 бојних бро- 
дова и то: Аризона, Оклаома, Кали- 
форнија, Невада, Вест Вирђинија. Три 
контраторпиљера, 1 миноносац, 1 бор- 
бени брод, као и највећи пловни ба- 
зен поморскс базе Пирл Харбур. Сем 
тога су тешко оштећени: 1 бојни брод, 
3 тешке крстарице, 1 носач авнона и 
] брод-радионица. Релација јавља да 
су неки од ових бродова поправљени, 
али њихово име се као и обично не 
може рећи како се непријатељу не би 
дале информације. Што се тиче ваз- 
духопловства, разорено је у јапанском 
нападу, још увијек по ријечима исте 
релације, 80 авиона са бродова и 97 
авиона војске, смјештених на разним 
аеродромима, као и 8 апарата рааних 
типова. Што се тиче особља, погину- 
ло је само 7 децембра 2.117 официра 
и војника из састава морнарице м 226 
официра и војника из састава војске. 
960 људи сматра се изгубљенима а 
1 272 тешко је рањено. Релација оли- 
сује разне фазе тог драматнчног дана, 
тврдећи да се од 202 сјеверноамерич- 
ка хидроавиона колико се налазило 
на Хавајима 7 децембра преко 150 из- 
бачено из строја већ након првих 15 
минута јапанског напада. Да би се 
сиањила ефикасност неоштећених ави- 
она, слиЈедило је бомбардовање узле- 
тишта које је онемогућило авионима 
да се дигну у лет. То исто се каже 
и о 273 авионаи8 састава војске, који 
су се налазили на острвима. Релација 
се завршава тврдњом да су копнена 
постројења претрпила тако тешка о- 
штећења да радови на поправљању, 
иако се врше са највећом бригом, још 
су далеко од краја.

Г«ДIОЦ Е1 ■ Н> Е
ГАЛАС. ЛУЖИНА 2№ М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛА

Црвогорсм радвофоаајск* стжмаам преиосв свмо- 
дневао сљедеће програме:

У 8 часом; Знек тачног времеи« и дневник иа вта- 
лијанском јевику:

У 8,15 часова: Дневнвк на српско-хрватском јеенку;
Од 12Ј0 до 13 часова: Муаичкв орограм;
Од 13 до 13.15 часова: Зиак тачиога врелеиа и диев- 

ввк на ггалнјавскоа Јегвку;
У 13.15 чаеова: Двевнмв ва српско-хрватскоа јеавху;
Од 30 до 20,23 часова: 8вак тачвог вреаева в дмев- 

амк ва мталвјавскоа јеааку;
У 20,20 часова: Двевввк на српеко-хрватском Јеввку;
Од 2030 до 22 часова: Мувачкв програа;
Од 22.00 до 22,15 часова: Деевввк васрпско-храатекоа 

|еважу;
Од 22 до 23 часова: Муавчкв програа.
Спецфлвв преиоси ма српско-храатскоа јевиху:
У суботу — од 19,15 до 22 часова: Чвс з« аоЈмике:
. . — у21 чаеова: Концерат вомповаци|ако|ег

славког нталијанског иуаичара нли преаос опере;
СпецвЈални преносн иа српско-хрваттком Јеаижу: 
У уторвк од 12,31 до 12,40: .Љекврскв савЈетв";
У недјељу — од 8,90 до 8,20: Дневннк иа српско-хрват-

У ведјељу — од 8,20 до 8,30: СавЈетв ва вемљорад-

У недЈељу — од 12,30 до 12,45: Вјерска проповјед.

„НОВА ГРДМАТИКА ИТАЛМ- 
ЈАНСКОГ ЈЕЗИКА“ МОЖ8 СС 
добити:

- нод лооЈереиика „Гла- 
са Цриогорца".

— директио наруџбом иа 
уродииштво уо уиаприЈад 
нослати иоаац ноштансном 
улутницом.

ЛЕИЦБЈЕ ИЗ ШЛЦЦИСНРГ 1ВШ
ДЕВЕТА ЛЕКЦИЈА

Превод вадатка бр. 15
1) Ево један килограм меса и два 

килограма хљеба. 2) Шта желите, го- 
сподине? 3) Дајте ми |едну чашу мар- 
сале. 4) Мајка је била у граду; купила 
је пар чивама за Фрању, пар плесних 
ципела ва Марију и туцет шоља 8а 
каву. 5) Што сте добили за Божић?
6) Ја сзм добио један сребрни сат, 
мој брат један златан ланац, а моја 
сестра једну свилену хаљину. 7) Наш 
учитељ пјевања има два брата, један 
је професор клавира на конзервато- 
ријуму, а други је трговац вином.
8) Господине, колико желите метара 
овог штофа? 9) Требам пет метара. 
10) Овај хотел има мкого спаваћих 
соба и једну једаћу собу врло лијепу 
и веома велику. 11) Овај дјечак има 
мвого новаца, превише слободе и 
много пријатеља.

Превод задатка бр. 16
1) Сће соза ауе№ гјссуШо (јп допоЈ 

рег Х'а1а1е. с) 1о ћо псеуито ип ађИо 
(1а ђаПо, ип сиссћЈаЈо <Гаг§еп<о е ип 
апе11о (1'ого; тја таЈге ћа псеуцЈо ип 
аћИо <1а уја&гјо, ипа догзјпа сН Гаххо- 
1еЖ е сапа <1а 1ећеге. 3) На гЈсетиМ 
диа1соза Н ГогезНего? 4) 51, ћа ћеШо 
ипа ђопј§11а <11 ујпо; е^П ћа тап2Ја1о 
апсће ип рб (росо) Ф сагпе. 5) N01 
егагато ш ип ће1 пе^огјо, (ЈогеаћђЈа- 
то тедпЈо ($ј зопо уј$1е) тоИЈ ћеј 
диасЈп е (оОДгаПе. 6) Сатепеге, рог- 
ЕаЕетј ип ћјссћјеге Ф ујпо ед ипо сН 
Мгга. 7) РогЈаЈе апсога апсће с!е11а 
саНа да 1еНеге е деЈ (гапсоћоШ.8) БићНо, 
зј^поге! 9) Сћ1 ћа росо депаго ћа апсће 
росћј атјсј.

ПРИМЈЕДБЕ:
Задатак бр. 15— Четврта реченица: 

»МЈа тасЈге ђ ап<1аи т сШа“ треба 
превести као да стоји „е з1а(а т сеШ“ 
тј. била је већ у граду. Више пута у 
обичном говору употребљава се гла- 
гол апбаге у том смислу. Н. пр. 1о 
5оло апба^о а саза та лоп 1ј ћо 1го- 
уа!о (Ја сам био код куће, али те ни- 
јесам нашао): бјог^јо, $еј апсЈаЈо јеп 
зега а ЈеаЈго? (Ђорђе, јеси ли био јуче 
на вече у позориште?) итд.

Нумерација задатка Јиоже бити и 
друкчија од оне што налавите у књи- 
зи, јер се у италијанском језику каже 
и сЈесЈто ргјто (једанаести), <1есЈто 
$есопс1о (дванаести), (ЈесЈтоЕегго (три- 
наести) тепЈебЈто Јегго (двадесетрећи), 
уепЈевјто попо (двадесетдевети) нтд.

Прије превода појединих задатака 
треба добро научити све ријечи, као 
и све ивнимке, тумачења и правила, 
која су у књиви обрађена до заданих 
задатака.

За идућу суботу израдите задатке 
бр. 17 и 18.

Прије неколико врелека изашм је из 
ипаалпе „Ноза гралатика италијаи- 
ског језика", која садржи рглавнол сие 
шталиане лекције у „Гласу Цриогорца" ао- 
Вулене обрађен врааилни и Мправилни иа- 
глеи.

Поиипо је Ша гралатика отиПВалВана у 
праол реду за чиновнаке ицво су посјећивали 
курс италијанског језика, а Вошто је гаај 
курс ради волапкања Шоплог албијента 
обуставлен кроз зилу, — <по је „Глас црно- 
1орцал почео шталпалел превода и раз]аш- 
лела по исшој гралитнци, пружајући логук- 
носш сваколе да сал учи и сравни своје ра- 
дове са онила шшо ће излазити у листу.

Путем новина задавају се лекције, које сва- 
ки иојединац лора Врешходно обрадити и на- 
учити, а затил контролирати са преводила 
који ће бити обрађени у наиил листу са 
разјашшншла м прилјерила.

Ово је ријетка прилика, коју свако коле 
је сшало да научи језик лора искориетити 
и Шо сада, јер се токол подуке нећело вра- 
ћати да би поново, онила што су закасни- 
ли, тулачили оно шшо су већ ревни и оз- 
билни ученици обрадили и научили.

Грализтика се налази у продаји код поје- 
диних повјереника нашег листа. А уколико 
би Је ко хтио илати пушел поште к у 
вароишла гдје се не вродаје, нека пошале 
поштанскол упутницол Уредништву лисша 
„Гласа Црногорца" — Нетиле, уз тачну 
адресу, лира 25.— више 3 — лире аоштанских 
трошкова.
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IV
Причали су ми ваши колонистм да у неким 

предјелима Гравд Чако жнве крупни и веомв 
брзи мрави људождири. Ако се догоди да 
извенаве на спавању човЈека, домаћу живо- 
тињу или на|већу змеју, спаса им нема. На- 
вала Је тако страшна да се жртва не може снаћи, нити зна са коЈеће се страве бранитн. 
СЈтотиве хиљада своЈих снажиих клиЈешта за 
час забоду у кожу своЈе жртве. Мравља кисјелина брзо и снажно дЈелује т«ко, даза 
вепуа мивут смеспоссби вападвутог, — а 
дотле му је сва жожа мспарчава. Своју гозбу завршаваЈу таквом брзивом, да за аајкраће 
воиЈеме остаЈе само кос? и ништа више. 
Пред њиховом вавалом бЈежчстока.звјерови 
и сваки живи створ. Једнви њихов неприЈатељ 
мравоЈед, заштнћен својим чекињастим, дугим 
и дебелнм влакном, оружа у њиХове редове 
своЈ гумени, љчгав и преко пола метра ду- 
гачак Језик, при који се залнЈепи ва стотине 
мрави. Затим га блажево увуче и очисти у 
свој стомак, повављаЈући истн потез <ве док се сит накљука и заврши сво| богомдааи 
ручак. Кад би случаЈио, Још веупукени, су- срели мравоједа у шуми али трааи, ви бисте 
ломислили да пред вама стојн медвЈедмрке 
боЈе. Снакако би се уплашили, иа Једној 
стпани ви а аа другоЈ страни он.Гуштер „Игвана" може нарасти до 40 ки- 
лограма тежине. Прнрода се са њим невје- 
роватно нашалнла. Кратак и шнрок грудви 
кош, са четири са стране постављене криве 
ноге, вуче за собом дугачак и дебео реп до 
15 килограма тежиие. Његова умЈетвнчкм 
мшарава леђа прелмјеваЈу се у свима могућим 
боЈама и блиЈеште на сувцу као да су оосута златом и драгим каменом. Приближимо се 
и пратимо га да се дивимо тоЈ умјетничкоЈ 
творевчп природе Ако нас осјети н радо- 
знало окрвве главу, уггедамо велике крнве 
чељусти, нааизаве оштрим, преко два савти- 
натра дугачким зубнма, као код алигатора, 
и намах изгубнмо вољу дз га даље пратимо.

Урођеници га лове ради његовог репа, чнје 
е месо као сир биЈело, сочно и веома укусно.

У сусЈедноЈ провнвцм|м КорнЈентес валазв 
се огромна бвруштина са површином од 
11.000 квадратвих километ:ра. Тамо Јелегло змиЈа, тнгрова и алигатора, откуда се разм- 
лаве и шнре по мањим мочварама на велнке 
просторе. ТервториЈа Гравд Чако захвата 
лростор од 300 000 квадоатних километара. 
Скоро по свима њеним барама и мочварама, 
коЈнх нма на сжгм странама, жнве алнгатори. 
Вн зндте да Је алмгатор Једва врста кроко- 
дила. РазлмккЈе сн по томе што Је мањи од 
крокодила, бо|е црне, док Је код његовог рођака бо|а земљаво сива. Оклопи су им 
такође различнк. Код крокодила се дуж 
кнчме оцртаваЈу у шиљасто, док су код алигатора испупчене сважне плоче од рож- 
њаче. Може нарасти до двиЈе стотнне кило- 
грама тежнне и врло Је опасан.

По некн пут се удаљи ван свога домена 
Ако ванђе на терен гдје пасу волови и 
краве, стрвшна рика бикова окупн сву стоку 
и направе око алигатора непробоЈан круг. 
Алигатор се исправн на реп н задње ноге н 
својим огромвим чељустнма, нанизанкм као 
ексери оштрим и снажним зубима, одбиЈа сваки иапад, сигуган да му леђа штнте 
сважни оклопи. Борба се обично завршава 
ва штету волова, Јер се много њнх разбЈежи 
крваве главе.

Урођеннци их лове ласом, оушком, спецв- 
јалном удицом или на други њима позиат 
вачин. Користе њихов реп и сало, а у новиЈе 
вриЈеме и кожа им има добру циЈеву.

Испричаћу гам Једав занимљнв случаЈ. 
Смк Стевана Боровца нз Лике и син Лазара Паввћевића из БЈелопавлића, браћа су од 
тетке. Једногодишњаци рођенн ва териториЈи 
Гранд Чако. Д|ечаци од своЈих 18 годнва, упола дивљн, неустрашиво су лутали кроз 
шуму и траву, п!ешки и на сво|им лудим 
коњима. Запињали су гвожђа, ласали, туклн 
змије, вадили младе папеггје из шупљнх 
стабала и попрммили све крикове и манире 
сзоЈе дивље сабраће.

Једног дана наишли су ва младог алига- 
тора у тежнвн до 70 килограма. Алигатор се, по свом обичаЈу, вропео и спремио за 
напад и одбрану. Без преиишљања набацилн су му лас на врат, чиЈа |е замка захватила 
и његову предњу лијеву исгу. Вукли су га 
за ссбом све до пред кућу Боровчеву. 
На вриску његових седам млађих сестара 
потрчао сам да вндим шта се догађа и на- ишао на Једав невЈероватан прнзор. Два мла- 
дића држе ва л»с агитаторг, ко|и се отима 
и отвара сво!у пола метра дугу, криву че- 
љуст. ненизаву по само! нвнци са два реда оштрих снажних зуба. Док су га онв држали, 
Стеваа Боровац размахну сјекиром и са не- 
колико снажннх удареца размрска главу 
алигатору. Затим, у страшноЈ разЈарености 
потрча за своЈим сином, кога бч заиста са- с|екао да се ни|е бЈекством спасио.

— „Гдје ма довуче аждаЈу у вућу да ми 
д|ецу покупн, богца му његвч лудог!" — 
рече Боровац, кога сам Једва умирио.И заиста, да се алигатор случаЈво отргао, 
диЈете од Једне па до 10 година, претстав- 
љало би само Један залогај за његове огр^- 
мне, крмве чељустн.

ЗмнЈа има разнородоих, разнобоЈннх н врло 
много разних сор-и. Прво ћемо се задржати иа оннма које сам свакодневно тукао и нзблн- же посматрао,

Корал нлн ђердан врло |е опасна змвЈа 
Може да се баии из круга на човЈека или 
животињу до 10 метара даљиве. Отроваа |е 
мсто тако као звечаркв. Дугачка је Један

Поштанска тарифа за штампане г 
ствари ]

' Прогласом је Њ. Е. Гувернер наре- 
дио нову тарифу за пошиљке перио- , 
дичне штампе путем поште. .

Према овој тарифи плаћаће се: ј
1) за дневне листове по примјерку ,

0,08 лира, ако тежина ваједно са омо- ј 
том не прелази 50 грама, иначе за ■ 
сваких даљих 25 грама или дио, пла- 
ђаће се 0,04 лире; •

2) 8а листове, ревије, прегледе исл. ■
који излазе у петнаест дана бар јед- « 
ном — 0,01 лира по примјерку до те- 
жине од 50 грама заједко са омотом, ' 
и за сваких даљих 25 грама или дио 
још 0,09 лира; *

3) за периодичне публикације које ' г
иалазе бар једном мјесечко — 0,01 чар VI Дирекције Гувернерства. 
лнра ио примјерку до тежине од 50 - -
грама заједно са омотом, а за сваких 
даљих 50 грама или дио још 0,09 лмра;

4) за периодичне публикације које 
се издају бар једном у шесг мјесеци 
лира 0,48 по примјерку до тежине од 
50 грама заједно с омотом. и за сва- 
ких даљих 50 грама или дио 0,18 лира.

Постављени
' Цетиње: Вуковић В. Рајко, за чи- 
новничког приправника III Дирекције 
Гувернерства; Ђуровић Ђ. Михаило, 
за учитеља -- ЈЂуботињ.

Подгсрица: Бољевић Стеван, ва сто- 
лара надничара при Дјечијем дому — 
Крушевац.

Никшић: Њуњић Олга, за привре- 
мену учитељицу — Озринићи: Мију- 
шковић Н. Владимир, за судског при- 
правника среског суда.

Колашин: Вујисић Р. Милован, за 
вишег поштанског контролора поште. 

Никшић: Котлица М. Милосав, управ- 
но канцелариски чиновник при Сре- 
ском начелству.

Престаје им служба
Никшић: Ђурашевић Војислави, суд- 

ском приправнику Окружног суда. 
Даниловград: Савовићу Ристу, слу- 

житељу при Среском суду.
Пљевље: Нетковићу Славку, профе- 

сору гимназије.
Нова Варош: Минку А Петру, суп- 

ленту гимназмје.
Сјеница: Сошић Ивки, учитељици 

женске занатске школе; Кљајевић Гор- 
дани,-' учитељици женске занатске 
школе; Залчевић Ралици, хонорарној 
наставници ћилимарске школе. 
Брајовићу С. Јакши, учитељу.

Додијељен на рад
треба да дође шиљасти крај у аемљу, . Драшковип Раде, шумски виши при- 
а шири крај да је окренут у вис. Код став ПРИ Шумском одјељку Гувернер- 
сјетве на стално мјесто посије се по иа.,Ог,^тс., „
3. ораха у трокуту на једно мјесто, да 
буде примање сигурније. Касниге се 
послије примања оставља на тсм мје- 
сту једна биљка, остале се поваде. 
Остављена биљка се касније накалеми, 
било стајањем, било прстеновањем. 
Сијати се може у прољеће, а боље је 
сијати у јесен и то са зеленом лупи- 
ном, која ће својом горчином сјетву 
заштитити од инсеката. Прве ће године 
младица порасти ка 30 см. висине, у 
<ачим вемљама и више. Ова се мла- 
дица веже уз котац. Треба настојати 
да се одгоји дрвета са високим, ра- 
вним стаблом. без пуно чворова, јер 
се овакво стабло да боље употреби- 
ти у столарству, те се 8а оракво дрво 
постиже боља цијена. За одгој равног 
стабла треба све споредне младице 
(лзстаре), које избијају из стабла, до 
2‘Л—З м. висине стабла отсекавати и 
то на вријеме, док су младиге још 
сочне, јер каснијег сађења рана теже 
зарасте. Ако се је ипак закаснило са 
отсјецањем младице, треба пресјеке 
премазати калемарским воском. У оп- 
ште је растећи орах осјетљив ва сје- 
чење поради његове велике сржи; на 
пресјецима и јаче озлијеђеним мјестима 
лако се стварају чворови м дупље.

Пресађивање орах не воли. Преса- 
ђени орах има до душе гушћије жиле 
богате на сисалицама, али неразвије- 
не; стабло ће бити ријетко онако пра« 
во и раввијено, као што код ораха 
израслог из на сталном мјесту поси-

метар, Једнаке дебљмне од главе до репа, н , 
не може да се разлакуј« ав ко|о| јо] стра- 
ни глава све док Ја убијемо и изблкза по- 
гледамо. Очи |ој а јесу веђе од маковог зрна. То страшно створење обоЈеио |е по- 
□речао прекрасним бојама од главе до репа. 
Од главе за три прста дужвне си|а се жу-а 
боЈа као аајчистиЈе злато, до ње за толико 
асто долази цраа бо|а а затим би!ела, и тако 
наизм[енично све до краЈа репа. Боје се пре- 
ливају до блзјештећег сЈаја м праве тако ди- 
ван утисак, да човЈек постане љубоморан према природи, ко|а је ту опасву сатаву тако 
дивно накмтила.

Звечарка |е страшна отровница коЈа може, 
према својим годинама, нарасти до великих 
размјера. Има ширску главу, танак врат, 
дебео труп који се завршава танким репом. 
Бо|а Јо| се прелива у зелено, према трави у 
ко|оЈ живи, са пепељасто мрким кривачима дуж леђа. Од њевог ЈЈеда нема помођи, али 
се ипак од ње можемо лако сачувати. На 
врху њеаог репа са сваком годввом израсте 
по Један нов прапорац, баловчић од тааке 
смвкасте рожњаче, вешто слиЈепљен у складу 
њеног тијела. Прапорац ја лри врху наЈмањи, 
па су сразмјерно све веђи, тако да се при 
самом репу налази посљедњи и наЈвећи, ра- ван дебљинн репа. Са доње страае, пр.. зе- 
мљи свакн прапорац нма по Ј.дан малн отвор.

Звечарка, кад лежн у трави, осЈети при- 
ближавање човЈек- нли жавотиње до педе- сет метара даљине. Раздражи се м удара 
велнком брзивом репом о земљу. Шупљн 
лрапорци одаЈу звук шуш ања коЈк прелази 
у Јасан писак. На таЈ начнн човјек се лако 
оријентише, било да је убиЈе или да је ми 
моиђе. Стара звечарка нарасте преко два 
метра, у дебљиви човЈечиЈе руке иза шаке. 
Ја нијесам имао прилике да убаЈем старију 
од четири године, већ и зато што сам са 
поштовењем заобилазио лежашта из којих 
се Јављала. Иатересактно је да њени му- 
скули живе и преви|а]у се још најмање 24 
сата иза тога када смо ЈоЈ главу потпуво 
размрскали.

Један Бугарин, фармер у нашоЈ близинн, 
убио Је Једав прим;ерак од 12 година старо- стк. Скинуо ЈоЈ прапорце са репа и ставио у 
своЈу тамбуру. Каже да му тамбура сапра- 
порцима одаје миого љепши звук. Заиста Је импозантна и стравкчна та дванаестогоди- 
шња веман, са главом колико дуванска ку- 
тиЈа. Причали су ми тамошњн иасељеннцм да 
звечарка не види ни два метра пред собом. 
Да ли Је то тачно |а не могу тврдити, алн у сваком случаЈу било би добро.

У идућем броЈу наставићемо са описом Још неколико отровних и веотровннх змиЈа, а 
затнм ћемо прећи на звјерове. А.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Гајење ораха

Ова врло корисна воћка размножа- 
ва се сјемењем, калемљењем и раса- 
ђнвањем. Може се сијати одмах на 
стално мјссто. Као сјеме се узме орах 
средње крупноће, језгром испуњене, 
сјајне глатке љуске без дубоких бра- 
зда и не сувише тврде. Код сијања 

ства, при среском начелству као в. д. 
шумског референта.

Опозивље се
декоет Ђукић Милеве, чиновнице бол- 
нице Цетиње.

из сјемена има 
зато врло јаке 

и боље разгра- 
баш мора пре* 
то учинити, док

јаног сјемена. Орах 
додуше ријетке, али 
жиле, дугачко, равно 
нато стабло. Ако се 
сађивати, онда треба 
је орахова саднииа јоаг млада. Жиле 
треба код пресађивања скратити и 
потопити у балегу. Јама треба да буде 
што шира. Пресдђује се најбоље у 
јесен и то само на)здравије младице, 
које обећају добар развитак.

Орах се сије, одногно сади на отво- 
реном пољу, по утринама, псред пу- 
тева, по обалама, планинским странама. 
Не треба га стављати на мјеста гдје 
би својим хладом сметао усјевима, 
башти, другим воћкама, винограду. 
'Греба га јако гнојити, да се добије 
здраво и добро развијено дрво. Гно- 
јити гз треба одмах код сијања, од- 
носно садње и 8а вријеме 15 до 20 
година више стајским гнојем, а касни- 
је више дрвеним пепелом. Гноји се на 
исти начин као друге воћке. Добро 
гнојен, орах даје за два пута краће 
вријеме исту количини дрвета.

Берба плодова врши се, када исти 
почну испадати из своје лупине. Пло- 
дове треба похранивати на сувом мје- 
сту, иначе ће се убуђати.

Инж. н. В.

Опозвани декрети
' 0 постављену: Јовановић Јагоша, 
професора Трговачке академије у Под- 
горици.

О удаљену из службе: Пејовић Ника, 
путара из Ријеке; Томовића Милорада, 
жељезничког чиновника у Никшићу; 
Реповића Јове, надмеханичара Хидра- 
уличне станице Куси до—Слано (Ни- 
кшић; Минића Миленка, рачуноиспи- 
тача код Мјесне контроле у Подгорици.

Уважена оставка
- Подгорица: Дамјановић Мирку, на 
служби при Полииији.

Цетиње: Вејсаку Антуну, инспектору 
VII Дирекције Гувернерства.

Потврђени у привремену службу
- Цетиње: Карпенко Аркадије, техни-

Беране: Ђуровић И. Ђукан, званич- 
ник пои техничком одЈеЈНКу.

МАЛИ ОГЛАСИ

НА ПРОДАЈУ из сЛОбздие рухе неколико 
кућа у Подгорици. — За услове обратити се 
ДИРЕКЦИЈИ ПОДГОРИЧКЕ БАНКЕ 2-3

Изгубвла сам своју легитима:и|у под бр. 2056'1, те је овим оглашакам за неважећу. 
Обренија Чуоик, Скадарска ул. 2 — Подгорица2-3

Дана 11 октоб;а 1942 напустила ме Је моЈа 
жена Росе, рођзва Косовнђ, коју сам у 
присуству људи позивао на продужење бра- 
чног живота, на ко]и позив ниЈе пристала, 
те је вмше не сматрам за сво]у жену нити 
ђу призвати никакзе дугове ко|е би нста у 
моЈе нме починила. Прстлзу мсте осдиђи ћу бракора.зводну гарницу код црквеиог суда.

Ђуро С. Кнежевик 
' ’ Улцињ3-3

Каса на продају
ПродаЈе се једна нова гвоздена каса мархе 

фабрике „Гођевац". Величина касе м. ГЗО 
ширмна 60 цм. За и>јену сбратитн се 
2-3 Књижари Нукотик — Подгорица

2-3

Извјештавам замнтересоване да израђуЈем 
све врсте свиЈеђа кг. ксшта 180 лира. Гараа- 
тирам чисти восак. Ко жели изгаду од свог воска, израда кошта 40 лхра го кг.

Заинтересовааи нека се обрате
Ивану Кецојевику свиЈеђару Никшић

Мој син МихаЈло Савовиђ, праввик н по- 
штански чиновиик насилво је одведен од 
стране ксмуниста од своје куђе нз Даљма општине Слушке, дава 5. марта 1942 год., за 
комумистичау команду у Ковачке Цолове. Како од тада до данас немам о њему ни- 
какве вијести, а круже вијести да ]е исти 
убијен од комуниста, то молим свакога о- нога ко ма шта .зна о њему да ми Јавм, зашто 
ђе добити добру награду и моју трајну бла- 
годарност.

Радован Савовпћ 
" ' Даљам — Спуж2-3

Тражим мсга сина Впадимир: П. Филнпо- 
вића, саобраћгјиог чивовничког приправнкка жељез^ичке стзнице Фрутии код Ужица, за 
коЈег од мЈесеца }уна грошле годиве незнам 
ништа.

Молим снаког оног ко би ма шта о њеиу 
знао да ме изволи извнЈестити путем Уре- 
данштва листа „Глас Црногорца“, за чем ћу 
бити вЈечнто бдагодаран.

Петар хМзрков Фи"иповић из Жупе Добрске 
' ' опшгша ри|ечка3-3

Изгубио сам свједочзистко о првом оаз- 
реду бјелопољскс гимназиЈе, те га овим оглашавам неважећи.и.

Илија БулашовиК БиЈело Пољ-;3 3

3-3

Изгубила сам свједоџбу о свршеном V 
разреду женске з^натске школе у Давилов- 
Граду издат> ми 1938 године. те Јеовим пу- тем оглашавам за нгважећу.

'анета Калезик 
Данилов-Град

Мсја жева Мгриа Пајовић, роћана Вујо- 
шевић, напустил« ме |е дана 10X1 1942 го- дине з непознат-а ми р^злога, те )е овим 
ве сматрам више за сво|у ж?иу. нити ћу 
признат никакне дугове ко|е би иста почн- 
нила у име моЈе.

Бла.жо Пајовик званнчвик Казненог завода 
Подгорнца3-3

3-3

МоЈ снн Владо М. Жик овнћ са своЈом 
породииом иалазис се »а служби у Тетово 
до априла 1941 године. Од тада па До дааас 
за њега вишта ие знам.Молим свакога ко ма што о њему зна да 
ми Јави, иа што ћу му бити в|ечво захвалва.

Зара 31. Живковик удова из Подгорлце
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ЊЕМАЧНЕ ТРУПЕ СУ СЈЕВЕРНО ОД ТУАПСЕА ОСВОЈИЛЕ /5 УТВРДА
НА ЦИЈЕЛОМ РУСКОМ ФРОНТУ БОЉШЕВИЦИ СУ, И ПОРЕД СВОЈИХ ЈАКИХ 

НАПАДА СА СВЈЕЖИМ СНАГАМА, СВУДА ОДБИЈЕНИ 
ОД СТРАНЕ ОСОВИНСКИХ ТРУПАИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 926 ОД 7 ДЕЦЕМБРА 1942-ХХ1

Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
У западној Киренајци иојичина је акција артиљерије и извиђачких одреда.
На Туниском сектору настављене су операиије чишкења раскрснице пу- 

тева и жељезничког чвора Тебурба, гдје су се водиле жестоке борбе између 
] и 4 децембра. Непријатељски губици порасли су укупно на 1.100 зароб- 
љеника, 72 оклопљена сретства, 4Ј топ, 40 мерзера и 574 моторна кола.

Италијански и њемачки авиони бомбардовали су у више наврата Бону 
и Филипвил као и неколико жељезничких центара у Тунису, задавши знатну 
штету постројењима, складиштима и вагонима.

Осовински ловци су оборили у борби изнад Сјеверне Африке 7 против- 
ничких авиона. 3 наша авиона нијесу се вратила из ратних операција.

Лсточи фронт
Узалудни офанзивни напади Со- 
вјета разбијају се са огромним 

. губицпма
Последњих дан<* бољшевици, не оба- 

аирућ« се на губитке у људству и 
средствима, развили сусфанзиву јужно 
од Стаљикграда и у великом завоју 
Дона са сврхом да ослободе опсјед- 
пути и разорени град, а у нади да 
смање притисак на сектору између дви- 
ју ријека. Румуни и Њемци издржали 
су совјетски притисак током напада 
огромних маса људства уз помоћ 
оклопљених одреда и коњмце. Бољше- 
вички губици су врло велили. Стотине 
и стотине борних кола избачено је из 
строја. Појачане противмјере ради оне- 
могућавања искоришћавања успјеха 
постигнутих од непријатеља сада су у 
току. ЕБемачке и румунске борбене 
ескздре и бомбардери контролирају, 
гађају и ометају непријатељске покрете, 
држећи противнике у сталној узбуни.

У жестокнм ваздушним борбама на 
централном сектору источнога фронта 
оборено је 36 совјетских авиона, од 
којих 32 оклопљена авиона. На секто- 
ру Иљменског Језерадошло је до же- 
стоких ваздушних бојева у којима је 
оборено још 22 .совјетска авиона. 
Тако су бољшевици у четвртак само 
на централном и сјеверном сектору 
фронта изгубили 58 авиона. Сазнаје 
се надаље да су њемачки авиони на- 
пали мођне формације које су поку- 
шавале да се приближе вападном за- 
посједнутом територију. Формације су 
распршене. Том приликом су њемачки 
ловци оборили 5 британских авиона.

Посљедице потапања од стране 
осовинсних подморница

Брод Лоренцо Маркез примио ]е 22 
бродоломца са једног грчког брода, 
који је стајао у служби Англосаса и 
био торпедован и потопљек 23 миље 
источно од обале. Сазнаје се да су 
осовинске подмирнице ових дана тор- 
педовале и потопилетри енглеска бро- 
да у водама Индиског Океана. Међу 
овима налазио се и једак бритаиски 
пароброд од 10800 тона, кој'и је пре- 
возио око 1000 јужноамеричких вој- 
ника.

У Лас Палмас на Канаринским 
Острвима стигао је на португалском 
броду „Еоло“ 81 бродоломац са јед- 
ног холандског брода који је у енгле- 
ској служби торпедоваи у централном 
дијелу Атлантика.

Поновна ратна активност на граници 
Индије

Ваша активност па Границн између 
Индије и Бирме све се виже појачава. 
То изавива велико узбуђење у британ- 
ским и американским војним круговима, 
јер се страхује да та активност прет- 
ставља предигру напада на Асам.

Совјетска интрига
Јављају из Анкаре да ]е један тур- 

ски посланик открио једну совјетску 
интригу, која је требала да изазове 
револуцију међу Курдима насељеним 
на иранској граници. Тај посланик се 
управо био вратио са инспекционог 
путовања по појединим турским про- 
винцнјама. У вези с тим је предао 
брижљиво израђени рапорт претсјед- 
нику републике Иненију, у ко/ему ј’е 
саопштио да су многобројни комуни- 
сти, који су раније били прешли иран- 
ско-турску границу под ивговором да 
су избјеглице ив Ирана, пребјегли у- 
сљед совјетског терора, ушли у додир 
са појединим Курдима покушавајући 
да изазову побуну.

Приликом претреса иввршеног у Ер- 
зинканским концентрационим логори- 
ма нађени су код тих тобожњих по- 
литичких избјеглица разни тајни до- 
кументи совјетског поријекла, као и 
пропагандни материјал. Из ових доку- 
мената види се да су неки од тих 
комуниста успјели да ступе у додир 
са сумњивим елементима из курдског 
племена Турска влада одлучила је на 
основу овог рапорта подузети строге 
мјере ради контроле граница. СеМ тога 
наређено је да се изврши радикално 
чишћење међу политичким избјеглица- 
ма у концетрационим логорнма н да 
се елиминишу сви елементи умијешани 
у совјетску пропаганду.

Свечана маннфестација 
финсне независности

Пригодом 25-годишњице финске не- 
зависности одржана је свечана мани- 
фестација са прославом борбе фин- 
ског народа за слободу. Присуство- 
вали су претставник начелника главног 
генералштаба, италијакски и њемачки 
амбасадор, мацарски посланик и број- 
но претставништво рањених и оса- 
каћених италијанских бораца. Фински 
министар одржао је говор на итали- 
јанском језику. Након што је упутио 
поздрав храбрим претставницима при- 
јатељских италијанских оружаних сна- 
га од стране финских војника који се 
боре за исте идеале, потсјетио је на 
гешке етапе ослободилачке борбе 
финског народа, који већ води трећи 
рат за државни интегритет отаџбине 
у савршеном пријатељству са војни- 
цима Осовине против заједничког не- 
пријатеља.

Л;шљ1 ншошсп ч Мндијн
Специјални суд државе Мисоре осу- 

дио је на смрт 11 Гандијевих приста- 
лица а на доживотно прогонство још 
13 њих, оптужених да су помагали 
побуну која је избила 28 септембра у 
једном селу бливу Бенгалора. Суд у 
Варди осудио је на счрт 10 национа- 
листа оптужених да су изазвали по- 
жар у једном затвору, а на доживот- 
но прогонство још друга 25 оптужена 
лица.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 7 ДЕЦЕМБРА 1942-ХХ1 
Фиреров Главни стан јавља:

Сјеверно од Туапсеа извршили су њемачки ловци под ванредно тешким 
теренским и борбении условима јуриш на један јако утврђени непријатељски 
брдски положај, освојивши преко 75 утврда. Непријатељ је са великим 
свјежкм снагама безуспјешно нападао на њемачке и румунске положаје сје- 
верио од Терека, изиеђу Волге и Дона и у великом завоју Дона. Такође и 
на централном и сјеверном сектору поновио је непријатељ своје узалудне 
нападе. На разним тачкама је непријатељ, којему је успјело да изврши неке 
локалне продоре, потјеран у акцијама противнапада. На другим секторима 
распршени су артиљеријском ватром непријатељски приправни положаји те 
је раворено 37 тенкова и оклопљених кола.

У Кинерајци појачана је акција артиљерије из извиђачких патрола. Бом- 
бама су гађани британски приправни положаји и једно складиште провијанта. 
У Тунису су концентрације непријатељских борних кола и моторизованих 
јединица биле изложене жестоким ваздушним нападима. Формације борбених 
авиона поново су бомбардовале луке Бону и Филипвил. Њемачки ловци су 
бев сопствених губитака оборили 6 непријатељских авиона.

Британско вавдухопловство нападало је дању под заштитом ниских 
облака дима западне запосједнуте територије, а ноћас је извршило нове 
нападе на западну и југозападну Њемачку. Становништво је претрпило 
губитке. Током ових напада су њемачки ловци заједно са противавионском 
артиљеријом авијације и ратне морнарице оборили дању над Ла Маншом и 
над обалском зоном Њемачке 30 британскик ловаца и бомбардера. Током 
ноћи оборено је 5 бомбзрдера. Изгубљена су 3 њемачка авиона. Њемачки
ловци су дању успЈешно напали 
Енглеској.

Н1 Далеш Истону Јшнр наспвљају 
своју побједоносиу анцнју 

на нопну н на мору
Јапански авиони су успјешно наоали 

6 непријатељских бродова, к<_ји су 
пловили у конвоју код Гуадалканала. 
4 брода добили су пуне поготке, те су 
потопљени. Друга два су тешко оште- 
ћена. Жестоке борбе развиле су се, 
према вијестима из Токија, ивмеђу ен- 
глеских патрола и јапанских елемената 
у околини бирманскс-индијске границе. 
Енглеаи су натјерани у бјекство на- 
кон што су оставили на бојишту ви- 
ше мртвих.

Све јапанске царске трупе, које се 
боре против чунгкиншких снага, што 
се састоје од три милиона војника, и 
против комунистичких снага развијају 
снажну акцију на цијелом кинеском 
фронту, Настављају се операције про- 
тив преосталих кинеских снага изса- 
става нове четврте армије у провин- 
цији Чекјанг. Током последњих сед- 
мица операција против преосталих не- 
пријатељских снага у провинцији Шан- 
тунг пало је 855 непријатеља, а ухва- 
ћено 2914 заробљеника и обилни ратни 
материјал.

Једногодишњи биланс акцнје јапансне 
морнарице

Сада се објављују ратни резултати 
које је за посљедњих 12 мјесеци по- 
стигла јапанска морнарица, а који су 
од почетка рата до 7 децембра 1942 
године објављени у билтенима Глав- 
нога стана јапанских империјалних 
оружаних снага. Потопљена су 272 
непријатељска ратна брода, док их је 
тешко оштећено 155 а заробљено 9. 
Потопљено је или оштећено 416 трго- 
вачких бродова са укупном носивошћу 
од 2,240 000 тона; заробљена су 503 
трговачка брода од укупно 220.000 
тона. Разорено је 3.798 непријатељ- 
ских авиона. Ови резултати, који не- 
мају примјера у историш, постигнути 
су благодарећи савршеном борбеном 
духу свих јапанских морнара. У истом 
размаку времена претрпнли су Јапанци 
слиједеће губитке: лотолљено је 49 
ратних бродова а оштећеио 20. По- 
топљено је или оштећено 75 трговач- 
ких бродова. 553 авиона равбила се 
се сама или се нијесу вратила у базу.

шријатељске обЈекте у ђгоисточној

Оооштрш се суноб шзмепЈ Донш 
н Енглесие

У нади ивглађивања сукоба са бри- 
танском владом затражили су Дарлан 
и његов сјевероамерички савјет да от- 
преме у Ломдон једно ивасланство са 
задатком да разјасни разлоге прокла- 
мације француског империјалног савје- 
та у Алжиру. Де Гол је одговорио 
објавивши преко рздиа једну изјаву 
у којој је међу осталим речено: „Ми 
нккада нећемо дозволити да једма 
шака људи себе спашава стварајући 
положај иа којега може настати само 
братоубилачки рат. Мн нећемо допу- 
стити да неки споразум омете наше 
планове**. Де Голова изјава настојм 
да одузме Дарлану ону помоћ коју је 
до сада добио од француских цивил- 
них и војних лица у Сјеверној Африци.

Ноои италијаиско-румунсии јтооор
Нови италијанско-румунски уговор 

предвиђа ва 1943 годину знатан развој 
робног промета у оквиру већ садашње 
сарадње. Са румунске стране нзвозиће 
се осим петролејских производа још 
и знатне количине земљорадничких 
продуката. Са италијанске стране из- 
вовиће се знатне количине производа 
текстилне, механичке и фармацеутске 
индустрије.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— У вези с» ооедавно објављевом дјелв- мичвом мобилизаци]ом, варедилесу шпанске 
војае властв поплс стоке, кола и аутомобила.

—Бритавски авиови, надлетаЈуКа Нориаи- 
ди|у м Оаз, гађали су из ммтравеза два воза, те су убили иеколика путника а ранмли ]ош 
неколико људи.

— СЈевероамеричко Ммоистарство морна- 
рине |авља да је трговачка морварииа услед иепријатељски« акци,а имала 453 мртвнх и 
2438 несталих.

— Нови извјештај Бевериига о друштвеввм реформама ко(е се ама|у увести у Енгле хо( 
ни|е имао успјеха у С]едињевим Државама. 
Лист „Н>у Јорк Тајис* пише: Овај изв|ешта) нм|е толико револуииоиарав као што се ма- 
слило. Ови пројекти се сигурво брижљвво проучаваЈу, алв смо далеко од тога да бм 
могли тврдити да |е сви|ет мзвевада открво 
вови пут ко|и води уннверзалној срећи.

— Пресједник кинеске нациовалве владе 
взјавио Је прнликом прве годвшњице јаца>- ског рата да ће киееско-Јапанска сарадња 
са успостављањем иовог поретка довеста до 
општаг сммривања Кнне н дефквитивог слома 
чунгкввшке власти.

ШтампвриЈа „Обод* — Цетвље


